

中国节能安全环保

多措并举 二级子公司部署春节后安全环保工作



中国节能安全环保部

2023年3月

目录

【安环要闻】

| | |
|-----------------------------|---|
| 国务院安委会办公室约谈辽宁省盘锦市人民政府 | 2 |
| 全国生态环境保护工作会议在京召开 | 2 |

【法规标准】

| | |
|----------------------|---|
| 安全生产法律、法规和标准更新 | 3 |
| 健康环保法律、法规和标准更新 | 3 |

【他山警示】

| | |
|--------------------------------------|---|
| 国务院安委办 应急管理部公布一批安全生产行刑衔接典型执法案例 | 4 |
| 生态环境部公布第十批生态环境执法典型案例（优化执法方式领域） | 5 |

【子公司动态】

| | |
|--|----|
| 风电公司召开 2023 年度安全环保工作会暨安委会第一次扩大会议 | 6 |
| 中国启源召开 2023 年度安全环保工作会暨安委会第一次扩大会议 | 7 |
| 中国环保全力保障开年安全环保形势稳定 | 8 |
| 中环水务检查指导绥芬河项目公司节后安全环保工作 | 9 |
| 太阳能公司开展岁末年初重大安全环保隐患专项检查 | 10 |
| 中节能铁汉推进节后复工复产安全生产工作 | 11 |
| 中国地质召开 2023 年春季安全生产工作部署会议 | 12 |
| 中节能实业下属建设项目荣获 2022 年度省“优秀平安工地” | 13 |

【安环要闻】

国务院安委会办公室约谈辽宁省盘锦市人民政府

2023年1月15日，辽宁省盘锦浩业化工有限公司烷基化装置在维修过程中发生泄漏爆炸着火事故，造成13人死亡、35人受伤。2月17日，国务院安委会办公室约谈了盘锦市人民政府主要负责人。

约谈要求，辽宁省要依法依规严肃事故查处与责任追究。盘锦市要树牢安全发展理念，严格落实安全生产十五条硬措施，压紧压实责任，推动提升危化品监管合力和系统治理水平；要坚持底线思维，采取断然措施，组织对化工和危化品企业全面开展安全大诊断，逐一落实管控措施，坚决防控重大风险、遏制重特大事故；要聚焦重大风险、重大隐患严格监管执法，加强专业监管能力建设，有效运用社会共治力量，构建安全生产良性局面；要固化、深化、拓展危化品安全专项整治三年行动和风险集中治理成效，抓好年度重点工作落实，加强节后复工复产和全国两会安全防范，为经济社会发展营造良好安全环境。

[链接：国务院安委会办公室约谈辽宁省盘锦市人民政府](#)

全国生态环境保护工作会议在京召开

2月16日至17日，生态环境部在京召开2023年全国生态环境保护工作会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大以及中央经济工作会议精神，深

入学习贯彻习近平生态文明思想，总结 2022 年生态环境保护工作，分析当前面临形势，安排部署 2023 年重点任务。

会议确定，2023 年要抓好以下重点任务。一是积极推进美丽中国建设实践。二是扎实推动绿色低碳高质量发展。三是深入打好污染防治攻坚战。四是切实维护生态环境安全。五是严格核与辐射安全监管。六是依法推进生态环境保护督察执法。七是加快健全现代环境治理体系。

[链接：全国生态环境保护工作会议在京召开](#)

【法规标准】

安全生产法律、法规和标准更新

1. 广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发《广西壮族自治区防汛抗旱应急预案》的通知 [链接](#)
2. 《甘肃省安全生产预警办法》 [链接](#)

健康环保法律、法规和标准更新

1. 天津市人民政府办公厅关于印发《天津市重点污染物排放总量控制管理办法》（试行）的通知 [链接](#)
2. 《内蒙古自治区固体废物污染环境防治条例》 [链接](#)
3. 《福建省湿地保护条例》 [链接](#)
4. 福建省《医疗废物管理条例》 [链接](#)

5. 山东省生态环境厅关于印发《低挥发性原辅材料替代企业豁免挥发性有机物末端治理实施细则》（试行）的通知 [链接](#)

6. 《河南省地下水管理办法》 [链接](#)

7. 湖南省生态环境厅关于印发《湖南省生态环境违法行为免罚事项清单（第一批）》的通知 [链接](#)

8. 广西壮族自治区生态环境厅关于印发《生态环境违法行为有奖举报办法的通知》的通知 [链接](#)

9. 《云南省固体废物污染环境防治条例》 [链接](#)

【他山警示】

国务院安委办 应急管理部

公布一批安全生产行刑衔接典型案例

国务院安委办、应急管理部于2023年2月2日公布一批涉嫌危险作业罪和伪造、买卖国家机关证件罪等安全生产行刑衔接典型案例。

案例1：2022年5月16日至17日，浙江省永康市消防救援机构对某公司进行检查时，发现该公司存在擅自停用可燃气体报警装置等影响安全生产问题，且在关闭可燃气体报警器区域内发现存放有某品牌油漆固化剂26桶、清面漆16桶等大量油漆和稀释剂。经鉴定，以上物品均系易燃液体，该公司负责人李某远涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第一百三十四条之一第一项规定。永康市人民法院以危险作业罪判处李某远有期徒刑八个月。

案例 2: 2021 年 12 月 27 日, 山东省临沂市临沭县应急管理局执法人员对某木业有限公司进行执法检查时, 发现该公司存在 5 项重大事故隐患, 依法责令该公司暂时停产停业。2022 年 1 月 2 日, 执法人员在巡查时发现, 该公司在重大事故隐患未整改情况下, 擅自开工生产, 且现场使用明火取暖, 存在发生生产安全事故的现实危险。该企业实际控制人吴某柏涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第一百三十四条之一第二项规定。犯危险作业罪, 判处拘役三个月缓刑三个月。

[链接: 国务院安委办应急管理部公布一批安全生产行刑衔接典型案例](#)

生态环境部公布第十批生态环境执法典型案例 (优化执法方式领域)

近期, 生态环境部公布一批利用自动监控、无人机、热点网格等多种非现场监管手段, 精准发现违法线索, 对影响恶劣、后果严重的生态环境违法案件严格执法, 优化执法方式领域的典型案例。

案例: 浙江省台州市利用多种非现场方式查处自动监测数据弄虚作假案

2022 年 2 月 23 日, 台州市生态环境局温岭分局执法人员通过自动监控数据平台巡检、大数据分析研判, 发现某厂废水自动监控 pH 值近期出现大幅异常波动。第一时间赶赴现场开展突击检查。抵达现场后, 通过无人机对厂区进行高空侦查, 一方面准确定位废水处理设施排放口位置, 另一方面利用热成像功能扫描

厂房顶部废气排放和废气处理设施运行情况。根据无人机传回画面兵分两路，一队从正门进入正常检查，另一队从后门直奔污水处理厂排放口检查。分组开展采样监测，并对污水站运行状况以及自动监控站房开展检查。

现场检查发现，该处理厂废水排放口 pH 自动分析仪被人为拔出放在边上装满清水的塑料瓢内，废水处理设施末端沉淀池内有一根自来水管对废水进行稀释，加药桶未再加药。经现场监测，沉淀池、排放口处 pH 值均超标，而塑料瓢内清水的 pH 值为达标，该行为涉嫌自动监控数据弄虚作假。同时发现，废气处理设施第一级喷淋塔配套的水箱已干，未在喷淋，第二级喷淋塔正常运行，该行为涉嫌不正常运行大气污染防治设施。

根据相关法律法规，台州市生态环境局对该处理厂处 32.4 万元罚款，并将相关负责人移送公安机关。

[链接：生态环境部公布第十批生态环境执法典型案例（优化执法方式领域）](#)

【子公司动态】

风电公司召开 2023 年度安全环保工作会 暨安委会第一次扩大会议

2 月 7 日，风电公司在京召开 2023 年度安全环保工作会议暨安委会第一次扩大会议。会议系统回顾了 2022 年安全环保工作开展情况，全面部署 2023 年安全环保重点工作。风电公司党委书记、董事长刘斌出席会议并讲话。



刘斌要求，2023年风电公司安全环保工作要聚焦“七个突出”抓好各项工作。一是要突出抓好安全生产责任落实，进一步完善安全环保履职考核机制。二是要突出抓好隐患排查及重大风险防控，扎实开展安全生产专项检查整治和技术监督工作。三是要突出抓好基层基础能力提升，持续加强一线基层人员安全能力培训和基层班组安全能力建设。四是要突出抓好安全生产标准化体系创建，进一步完善安全标准化核心要素。五是要突出抓好安全生产投入的规范提取与使用保障安全费用投入与使用符合规定要求。六是要突出抓好建设项目、运营项目合规性管理，持续加强危险废弃物处置、危废仓库建设和职业病危害管理工作。七是要突出抓好建设项目安全风险管控，切实做好建设项目安全监管的责任与落实。

中国启源召开 2023 年度安全环保工作会 暨安委会第一次扩大会议

2月7日，中国启源召开2023年度安全环保工作会暨安委会第一次扩大会议，传达中央企业安全生产工作视频会议和集团公司2023年安全环保工作会议精神，总结公司2022年安全环保工作，客观分析面临的形势，安排部署2023年重点工作。中国启

源党委书记、董事长、总经理郝小更同志出席会议并讲话。



郝小更指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是公司“十四五”战略规划落地实施的攻坚之年，也是集团党委确定的“能力提升年”，公司各级领导干部要认真分析和研判当前内外部形势，认清安全环保工作的重要性，时刻保持紧迫感、危机感和责任感，要主动作为、积极作为、创新作为。他强调，公司总部各部门和各经营单位要全方位加强能力建设，找差距、补短板、强弱项，制定切实可行的推进计划和落实举措。要统筹做好公司发展和风险防控工作，防范化解各类风险，为公司高质量发展保驾护航。

中国环保全力保障开年安全环保形势稳定

中国环保将安全环保工作作为2023年“开年第一件事”，党委书记、董事长周康上班伊始立刻进行部署安排。周康以盘锦化工厂“1·15爆炸事故”案例，警示各下属单位安全环保第一责任人，要求落实落细复工安全保障措施，迅速开展综合监督检查；按照“领导全员、两基三化”的安环年度工作目标，压实全员安全环保职责，强化提升安环基层基础工作；各级负责人率先垂范，践行个人行动计划，营造良好安全文化氛围。



2月6日至2月19日，中国环保成立8个联合检查组，奔赴各地项目现场，对26家下属单位开展春节后复工和综合督导检查，部分项目采取“四不两直”方式，并增加员工座谈环节，收集对基层企业对本部安全环保管理工作的意见建议，为优化年度安环工作提供第一手资料。安全环保工作永远在路上，新的一年，中国环保将继续秉承“从零开始、向零奋斗”的安全环保工作理念，紧抓全员安全环保责任制，夯实现场安环管理基础和本质安环水平，全力确保全年度安全形势稳定。

中环水务检查指导绥芬河项目公司节后安全环保工作

2月16日、17日，中环水务党委书记、总经理彭云清赴绥芬河中环水务有限公司和绥芬河中环污水处理有限公司检查指导节后安全环保工作。

彭云清听取了两家公司生产运营情况汇报，对绥芬河中环五花山水库、第三净水厂以及绥芬河污水处理厂进行了实地考察，详细了解应急抢险物资储备、进出水水质监测、厂区值班值守和重要设施运行等情况，指出了存在的问题隐患并提出整改意见。



彭云清指出，安全无小事，责任重于山。绥芬河作为边境口岸城市，要以高度的责任感，时刻守住安全环保这条底线：一是进一步强化安全环保主体责任和全员安全环保责任，加强日常管理；二是进一步夯实安全环保工作基础，完善相关制度和操作规程，加强厂区重点区域、重要部位和薄弱环节风险辨识及隐患排查治理；三是加强各部门协同联动和信息互通，共创企业安全环保文化；四是完善应急预案和处置流程，强化应急值守，遇有重要紧急情况第一时间响应，坚决杜绝事故的发生；五是净水厂要确保完成高峰期城区供水任务，实现安全可靠稳定供水；六是污水厂要防止因进水超标导致出水超标而被环保处罚，确保水质达标、稳定排放。

太阳能公司开展岁末年初重大 安全环保隐患专项检查

太阳能公司结合安全生产专项整治三年行动工作成效和太阳能公司安全环保检查有关工作安排，组织开展重大安全环保隐患专项整治工作。由太阳能公司统筹，各大区、镇江公司领导班子亲自带队，深入现场一线，严格按照岗位要求开展大区安

全环保检查工作。太阳能公司副总经理、安全总监杨忠绪亲自带队至华南区关岭项目进行安全检查。



杨忠绪在项目现场对华南区安全工作提出要求：一是要认真学习贯彻党的二十大精神，深刻认识报告中提出的绿色低碳的重大意义，学以致用、学用结合，确保党的二十大精神学习转化为工作动力和发展成效。二是要强化安全管理，推动风险管控贯穿于市场开发、基建建设、运维生产、安全管理全过程，夯实高质量发展根基；三是要继续严把质量关口，强化工程建设质量，各项施工监管要做到实、细、精，以咬定目标不放松的毅力和克服困难勇担当的态度全力推动项目圆满落地。四是要树牢安全生产意识，做好安全生产及能源保供工作，抓实、抓牢、抓细日常安全生产和日常运维管理工作，强化基建现场安全管理和外包工程管理，严防人身和设备事故发生。

中节能铁汉推进节后复工复产安全生产工作

2月1日，中节能铁汉公司安全环保与工程管理部以“现场+视频会议”形式召开2023年春节后安全环保暨复工复产部署会。公司高级副总裁、安全总监黄智、安环管理人员、各经济实体安环管理人员参加会议。会议传达了上级文件精神，通报2022年

度安环考评结果及 2023 年各经济实体安环考评要求，部署复工复产安环管理工作要求，各经济实体交流了复工复产安排和措施及 2023 年度重点安环工作计划。



会后，各项目全力推动复工复产，纷纷组织召开动员部署会议，制定复工复产安全生产工作方案，明确工作职责和具体任务，确保有序复工；复工前组织全员安全生产培训，落实“三级教育培训”，特别加强对新进员工和转岗员工的安全培训，确保“不培训不上岗，培训不合格不上岗”；开展复工前隐患排查，查思想状况、查培训交底、查安全措施、查安全记录、查违章作业，切实消除作业现场隐患。盯紧重点区域、重点部位、重要环节、重大隐患以及风险高、隐患多的点，特别是排查基坑、脚手架、模板、高边坡、暗挖、消防等易造成群死群伤的点，以及污水运营设备和特种设备，严禁设备“带病”运行。

中国地质召开 2023 年春季安全生产工作部署会议

2 月 7 日下午，中国地质召开 2023 年春季安全生产工作部署会议，公司副总经理顾小军出席会议并讲话。

会议指出，春节长假后复工复产历来是安全生产事故易发、多发、高发时段，做好这个时段的安全生产工作尤为重要。同时，

全国“两会”召开在即，保持安全生产形势稳定不仅是一项头等大事，也是一项重要的政治任务。全公司上下必须认清当前安全生产严峻形势，深刻认识到始终存在的高强度安全生产压力，认真吸取复工期间各类事故教训，牢固树立“生命红线观”和“安全生产效益观”，将安全生产各项工作抓深抓实抓出成效，坚决遏制各类生产安全事故的发生，确保中国地质安全生产工作开好局、起好步。



会上顾小军就进一步做好近期安全生产工作提出了五项要求：一是要凝聚共识、警钟长鸣，切实增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感；二是要突出重点、聚焦短板，全面开展安全生产隐患排查整改；三是要加强培训，提高认识，坚决守好安全生产前沿阵地；四是要压实责任，群策群力，齐心筑牢安全生产坚实防线；五是要强化值守，备勤到位，全力做好生产安全事故应对处置工作。

中节能实业下属建设项目荣获 2022 年度省“优秀平安工地”

近期，浙江省住房和城乡建设厅公布 2022 年度省房屋建筑和市政基础设施工程“优秀平安工地”名单，中节能·太湖首座项目荣获 2022 年度省“优秀平安工地”。

浙江省住房和城乡建设厅
中共浙江省委建设平安浙江领导小组办公室 文件

浙建管发〔2023〕9号

浙江省住房和城乡建设厅
中共浙江省委建设平安浙江领导小组办公室
关于公布2022年度浙江省房屋建筑和市政基础设施工程“优秀平安工地”名单的通知

48、湖州市科技城智能科学中心建设项目(6#楼及B区地下室)

建设单位: 中节能(湖州)科技城投资建设发展有限公司

施工单位: 浙江航兴建设集团有限公司

监理单位: 浙江东南建设管理有限公司

设计单位: 浙江绿城建筑设计有限公司

项目建设以来,湖州科技城公司创新实施以“红、绿、蓝、青、金”五种颜色为主题的“五色工地”建设,积极打造安全文明标准化工地。“红色”党建构筑阵地堡垒,通过“三会一课”、主题党日、党课等活动,将安全环保日常教育与专题教育相结合。

“绿色”施工严守环保底线,在施工过程中最大限度地节约资源并减少对环境的负面影响。“蓝色”智慧提升监管效能,项目通过“智慧工地”管控一体化平台,逐步实现质量、安全、进度、扬尘、人员等管理全覆盖和统计分析、政府监管、协同执法等功能。“青色”廉政保障廉洁共筑,项目全面推进廉洁文化进工地,联合参建单位常态化开展廉洁警示教育、廉洁专题党课,构建风清气正的政治生态,共筑廉洁防线。“金色”质量树立品质标杆,紧抓工程质量安全管理不松懈,积极打造“品质、安全、绿色、共享、智慧”的示范工程。

抄送: 集团公司董事会, 集团公司领导。

中国节能环保集团有限公司办公室

2023年3月8日印发
